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Szőnyeg - Skorpiós szőnyeg
Textil- és viseletgyűjtemény

Leltári szám: 7968 

Készítés ideje: 17. SZÁZAD

Készítés helye: Nyugat-Anatólia; Szelendi

Anyag: gyapjú

Technika: gördesz (szimmetrikus) csomózás

Méretek: hosszúság: 201 cm
szélesség: 143 cm
csomósűrűség: 575 csomó/dm2

A fehér alapú szőnyegek legritkább változata a stilizált skorpiókra, mások szerint rákokra emlékeztető motívumokkal
díszített skorpiós szőnyeg.

A szőnyeg tükrét középen és a két szélén kerek rozettákkal kapcsolt nyílhegy végű pálcákból álló keskeny oszlopok
osztják fel két hasábra. A hasábokban függőleges sorba rendezett, váltakozó állású és színű, stilizált skorpióra vagy
rákra emlékeztető palmetták váltogatják egymást.

A skorpiós szőnyegek díszítményét Batári Ferenc a madaras szőnyegekre vezeti vissza. Véleménye szerint a
függőleges oszlopokat alkotó nyílhegymotívum a madaras szőnyegek azon típusából alakult ki, amelyeknél a
függőleges sorokat alkotó és a madár motívummal váltakozó rozetták hosszúkás téglalap formájú idomokká alakultak,
míg a skorpió-rák palmettát a madaras szőnyegek jellegzetes mellékdíszítményének, az indás-leveles hármas
rozettából álló motívum továbbfejlesztett változatának tartja.

Michael Franses a skorpió-rák palmettát egymással viaskodó két állat ábrázolására vezeti vissza. Összesen négy
skorpiós szőnyeg ismert. A budapesti darabon kívül kettő Erdélyben (a brassói Fekete templom és a medgyesi Szent
Margit-templom gyűjteményében), egy pedig a londoni Keir gyűjteményben található.

A négy szőnyegből három felépítése és díszítménye hasonló, csak a bordűr mintájában van némi eltérés, illetve a
medgyesi példányon a skorpió-palmetták a középtengelyre tükörszimmetrikus elrendezésűek. A negyedik, londoni
szőnyeg tükrében három sort alkotnak a skorpiópalmetták és keretének fő sávját egy korábbi bordűrtípus, a karéjosan
szeldelt szélű levél vagy palmettabordűr díszíti.

Michael Franses a szőnyeget valószínűleg Szelendi környékén, a 16. század végén vagy a 17. század elején készült
munkaként közli.

Lásd még: Museum With No Frontiers 
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